

# 锻造一张宁波画展金名片

## ——全国中青年新写实绘画展回眸与展望

崔小明

这几天，第五届“经典与传承——中国新写实绘画提名展”在宁波美术馆举办。这个由宁波市文联主办，宁波市美协、宁波美术馆协办，宁波月湖美术馆承办的展览已经走过五周年，集聚了当前中国新写实绘画中最优秀的一批中青年艺术家，成为全国具有一定影响力的品牌展览。

### ■ 回望五年展览路

2015年，正值宁波籍著名油画艺术家陈逸飞先生逝世10周年，作为陈逸飞先生的家乡人，如何纪念其艺术成就？月湖美术馆馆长徐伟与我市青年油画家吴威等人商量后，决定以月湖美术馆馆藏陈逸飞1975年绘《鲁迅到平民学校去演讲》珍贵创作手稿30幅为基础，在宁波美术馆举办一场缅怀陈逸飞先生的艺术展览。这场展览主题确定为“经典与传承”，在展出陈逸飞作品的同时，打算向全国油画界的中青年写实艺术家征集作品，同步展出。此举得到宁波市文联、宁波市美术家协会和宁波美术馆的大力支持，中国写实画派重要成员、著名油画家袁正阳先生，著名策展人郭援朝先生也给予了积极鼓励和学术指导。

经过多方考虑，主办单位把邀请参展对象确定为全国范围内崭露头角的“70后”“80后”画家。这其中包括来自中国美术学院、中央美术学院、清华大学美术学院等院校的青年教师、参展全国油画展的优秀青年画家、非官方艺术画展活动中的佼佼者以及中国写实画派画家的学生等。

组委会认为，这些画家具备扎实的基本功和良好艺术学养，正处于艺术创作旺盛期，需要一个展示的平台。除了“学院派”中青年画家，“经典与传承”还向社会上的职业写实油画家敞开大门，这些艺术家作品多为中国嘉德和保利等拍卖机构和收藏家的“宠儿”。

做第一届展览非常不容易，除了缺少经验、经费，作品运输、保险、展览布置等困难也需要一一克服。首次展览共展出了全国23位中青年写实油画家的72幅新作和陈逸飞先生绘《鲁迅到平民学校去演讲》珍贵创作手稿作品30幅。展览一炮打响，迅速引起全国业界关注。此后，每年四五月份落英缤纷时节，来自全国各地的中青年画家就会相约甬江岸上的宁波美术馆。不同技法、不同风格、不同流派的写实油画作品在这里交相辉映。年轻画家们在这里展示自己最新创作的作品，同时欣赏、吸收、借鉴别人的艺术成果。这个展览独特的内涵还在于，每一届主办方都会邀请中国写实画派重要艺术家前来展览现场，与年轻艺术家们切磋技艺。著名油画家徐芒耀、袁正阳、龙力游、李贵君、张义波、刘孔喜等曾多次参加“经典与传承”画展开幕式，很多年轻画家得到他们的现场指点。

当“经典与传承”画展走到第五年的时候，已经集聚起一个具有一定水准的全国写实艺术家团队。第五届画展吸引了全国200多位写实画家前来投稿咨询，最终提名了35位画家的70余幅作品。

### ■ 一批画家脱颖而出

五年的坚持，“经典与传承”画展在全国拥有了一定知名度。

很多年轻艺术家迅速成长。如在“经典与传承”展览中频频亮相的薛广陈、戴平均，已在中国美术馆成功举办个人油画作品展；多次在宁波参展的陈承卫，其油画作品在今日美术馆举办个展后又先后在英国、丹麦和意大利的威尼斯巡展；唐伟民、顾天龙在今日美术馆举办双个展；蔡杰、刘向东、薛广陈、周梅元在今日美术馆举办联合个展；张飞的油画作品展在佛罗伦萨美术学院美术馆举办；张晓鹏等多位画家参加“中国精神”第四届中国油画展；杨世斌、薛广陈等参加多届全国美展和中国北京国际美术双年展；来源、任志忠、郭大勇、李卓等参加国家重大历史题材创作……

参展艺术家还经常在国际艺术展中大获丰收，如美国罗丹国际艺术基金主办的《著名亚裔实力艺术家美国巡展·与大师同行》展览、巴塞罗那MEAM博物馆主办的“超越语言——具象绘画在中国”作品展、西班牙当代肖像艺术大奖赛、东亚文化之都艺术节等国际赛事中，“经典与传承”展览中的参展艺



图①：参加第五届“经典与传承——中国新写实绘画提名展”的部分艺术家合影（崔小明 摄）



图②：吴威油画作品《大形而上者1917-2017》（3米×1.8米）



图③：曹辉油画作品《霞光》（崔小明 翻拍）

家周松、何振浩、蔡杰、马精虎、来源等都名列其中并多次获奖；谭建武作为华人首次当选美国肖像画协会“著名会员”；2016年，李华琪成为首位登上美国纽约时报广场纳斯达克大屏的中国艺术家；默涵、吴成伟、张钰、唐伟民、王能俊、王剑锋、李伟光、王雄伟等艺术家的作品入选全国美展并被各大美术馆、企业、收藏家、拍卖行等关注、收藏。

五年来，“经典与传承”画展组委会先后邀请、提名艺术家66位，他们中的每一位都是中国中青年具象写实绘画领域的佼佼者。

在第五届展览开幕式现场，青年艺术家周松告诉记者，“经典与传承”展览强调艺术的时代创造性，重视作品的思想性，符合当代艺术发展的核心精神，有益于未来中国具象写实油画的多元化发展。

### ■ 宁波艺术家从这里走向全国

第一届“经典与传承”画展，只提名了一位宁波本土画家；到今年第五届，有7位宁波画家获得提名。宁波本土画家通过这个展览与全国艺术家建立了良好的关系，创作水平不断提高，很多人在全国有了较高的知名度。

吴威是浙江纺织服装职业技术学院副教授，我市中青年画家中的佼佼者。在不久前举行的第五届“经典与传承”展览中，他的巨幅作品《大形而上者1917-2017》挂在展厅正中央，十分醒目。作为本届展览尺幅最大的作品，吸引了很多人驻足欣赏。这幅作品也是吴威去年5月在中国美术馆举办个展的代表作。

吴威是“经典与传承”画展的发起人之一，并担任历届画展的艺术总监。自2010年在北京时代美术馆举办“中国青年写实绘画大展”并获奖、2012年在中国美术馆参加中国新写实绘画大展以后，吴威和中国青年写实绘画群体的画家建立了深厚的友谊，他们多次在北京、上海等地举办联展，获得业界广泛关注。

我市资深中青年写实画家曹辉，参加了第四、第五届“经典与传承”画展。曹辉告诉记者，两次参展收获很大，作品的集中展示，让大家更清晰地看到各自的长处和不足。画家们会聚一堂，也是磋商技艺、增进感情、凝聚中国写实绘画合力的有效渠道。曹辉近年参加了“中国精神”第四届中国油画展，他的个人油画展也即将在浙江美术馆举行。沙孟海书学院的油画家王雄伟，连续四届参加了“经典与传承”画展，在他眼里，展览是一次写实艺术的雅集，从中可以看到写实绘画领域最前沿的作品，结识最优秀的画家。宁波画家李伟光的油画作品多次参加全国美展，他说在家乡与国内一流的名师和画家朋友一起做展览，既展示了我们宁波画家的实力，也是一次向师友学习的良好机会。

### ■ 如何进一步扩大影响力

专家们认为，一个画展要有品牌影响力，一是看画家的水平和实力，特别需要一线艺术家的参与；二要看画展的学术水平如何，能否总结提炼出当前的艺术特点、艺术流派及发展方向。

在刚刚结束的第五届“经典与传承”画展开幕式上，画展组委会宣布，明年的第六届展览正值陈逸飞先生逝世15周年，为了进一步提升“经典与传承”画展的影响力，将设立“中国新写实绘画学术奖”，并以陈逸飞的雕塑作品《东方少女》作为“中国新写实绘画学术奖”奖杯。届时还将邀请参展的画家范围扩大到“90后”，甚至“00后”，以吸纳更多的年轻艺术家。

很多宁波画家对如何办好这个展览提出了真知灼见。吴威说，“经典与传承”画展除了宁波艺术界的努力，还需要企业家的参与和扶持。第一届展览得到了宁波帅特龙集团的部分经费扶助，接下来的几届得到了首旅南苑集团的支持。曹辉认为，进一步加大资金投入，建立奖励机制，能够促进艺术家拿出更多高品质的作品。李伟光认为，“经典与传承”画展可以考虑扩大参展者的范围，把它办成“老中青三结合”，让全国写实绘画领域最优秀的画家共同参与，同时可以邀请理论界、美学界、哲学界的学者品鉴艺术作品，开办讲座，举办学术研讨会，进一步激发画家的创作灵感。

写实绘画的领军人物、上海师范大学美术学院原院长、教授徐芒耀先生说，近年来在国内写实油画界十分活跃、颇有影响的画家，所以这个展览的总体水平“属于高层次”，同时因为它写实，十分接地气，受众面无疑是广泛的。徐芒耀希望宁波各界能重视这个展览，让“经典与传承”走得更远。



张广

如果说青瓷是文化的碎片，那么瓯乐就是历史的声音。从慈溪上林湖挖掘发现青瓷、开发乐器，创排瓯乐节目，到赴海内外演奏，青瓷瓯乐传承之路并非只是一次音乐的发现之旅，更是一场跨越千年的文化接力。纵观中国音乐史，无论是河姆渡文化遗址出土的陶埙，还是慈溪寺龙口窑址出土的30余件唐宋时期青瓷乐器，都说明中国历来就有以陶瓷乐器和日用器皿演奏音乐的传统。前段时间，美国人的破铜烂铁乐队、韩国人的《乱打厨神》，红极一时。相比他们，我们是有历史沿革的，是有文化底蕴的，是有音乐体系的，所以我们有责任和义务去保持这种文化影响力。

青瓷瓯乐，自《越·瓷风》斩获第十四届“群星奖”后，可谓一举成名，一路凯歌，频频在国家重要活动中亮相，甚至代表中国受邀与世界多个国家和地区进行文化交流演出。2009年，青瓷瓯乐入选第三批浙江省非遗名录，可谓取得了阶段性成功。但瓯乐想要走进市场，更上一层楼，必须进行创造性转化、创新性发展，找到一条适合自己的振兴之路。

笔者以为，瓯乐要发展振兴，必须弄清“我是谁”“怎么办”的问题。

“我是谁”就是正本溯源，只有这样才能找准定位，才能发挥自己特色。瓯乐是一种非遗文化，而且已经是省级代表性传承项目，这既给瓯乐增加了文化底蕴，也是给瓯乐加担子、明责任。瓯乐的特色是有钟磬之余韵，兼金石之清脆；打击乐易于情绪的抒发和抒情的推动，我们要认准乐器特色，发展乐器特色，创作、排练一批能体现青瓷乐器个性特点的音乐节目。正本溯源，就要找历史典籍中有关瓯乐的记载，在乐曲传承方面，挖掘整理流传已久的瓯乐。进一步研制一批新的青瓷乐器，如雨钟、瓷鼓、鱼哨、蟾蜍等，扩展青瓷乐器系列，拓宽音域，提高和丰富乐器的音乐表现力。

“怎么办”就是实施创造性转化、创新性发展，树立几个意识——

瓯乐发展振兴要有精品意识。作品是艺术的安身立命之本，瓯乐发展关键在于作品，品牌要靠作品，精品要靠创造。在挖掘固有曲调曲谱的基础上，进行专题创作，精心打磨作品，力争出新品、出特色，出精品。

瓯乐发展振兴要有人才意识。从长远考虑，慈溪市青瓷瓯乐艺术团可通过成立艺术研究会，与省级、国家级专业院团合作，进行多角度、有效的推广，提高艺术水准。同时，做好普及和提高工作，形成青瓷乐器演奏、研制的专业人才梯队，使之后继有人。也可以开展瓯乐进校园等活动，做好传承建设。

瓯乐发展振兴要有产权意识。随着瓯乐影响力越来越大，难免以后会出现“蹭热度”或山寨模仿者，所以，当下我们要有产权意识，尽快将“上林青瓷瓯乐”“上林越瓷青瓷瓯乐”“越瓷青瓷瓯乐”等相关名称注册，以获得法律保护。

瓯乐发展振兴要有市场意识。以“瓯乐”为核心，打造越瓷青瓷文化产业链。在“越瓷遗址”及“海上丝绸之路启航地”等文物点及旅游景点，举行青瓷瓯乐展示演出，做好瓯乐加旅游的文章。另外研制生产一批具有工艺价值和收藏价值的青瓷乐器，在国内外文化交流及展演点拓展青瓷乐器的营销业务。

青瓷瓯乐从古老的上林湖一路走来，走向国门，走向世界，穿越千年时空，已然成为我们的一张城市文化名片。传承和弘扬青瓷瓯乐，完成这一场文化接力，我们责无旁贷。相信这种穿越时空的“瓷鸣”，会讲出慈溪的故事，会给我们一份文化自信和文化担当。

（作者系慈溪市非遗中心副主任）



瓯乐表演。

（资料图片）

# 「青瓷瓯乐」路在何方？